龙胜县人民医院病理科质控检查情况反馈说明

龙胜县人民医院:

受广西壮族自治区卫生健康委医政医管处委托,广西临床病理 质量控制中心主任、桂林医学院附属医院病理科曾思恩教授、桂林 医学院附属医院病理科张美艳专家、桂林市人民医院病理科郭俊宇 主任及桂林市南溪山医院病理科赵磊专家一行 4 人,于 2021 年 8 月 13 日到贵院开展病理科建设和质量控制的专项督导检查。检查内容 按照国家卫健委《病理科建设与管理指南(试行)》通知精神和等级 医院病理科质量控制与持续改进相关条款进行。此次检查具体反馈 如下:

- 一、通过实地检查,检查组对以下几个方面进行了肯定:
- 1. 科室设置、布局及设备符合规范要求,能够满足医院基本需求。
- 2. 科室有较完善的质控管理制度,岗位职责明确,危险品保存规范。
- 3. 从标本接收到报告的发放做到有登记、签收。
- 4. 诊断报告由医联体合作单位签发。
- 二、与此同时,检查组在检查过程中也发现以下不足之处:
- 1. 病理医生及技术人员不足,缺乏改变现状的长远规划和措施。
- 2. 标本种类相对简单、数量偏少,病理与临床没有达到相互 促进发展的目的。

- 3. 标本取材大体描述欠规范,肿瘤根治标本大体描述、标本取材不符合规范要求。
 - 4. 病理报告诊断用语欠规范,部分诊断标准陈旧。
 - 5. HE 切片及染色质量有待改讲。
 - 三、针对以上情况,检查组有以下建议:
- 1. 建议医院对病理科继续大力支持和给予倾向性政策,加强病理医生及技术人员的培养、培训及引进。
- 2. 拓展病理科标本种类及业务范围,常规开展妇科筛查及相 关组织学标本检测。
- 3. 通过加强业务学习及上一级医院的指导,进一步规范大体描述,及时更新报告诊断标准。
- 4. 加强质量控制,提高 IE 切片质量,及时更换脱水试剂,严格控制染色时间。
 - 5. 尽快开展临床学科与病理科的交流,多学科病例讨论。
 - 6. 建议通过医联体或专科联盟形式,改进科室建设和管理。

